

## 立国之战! 致敬抗美援朝老兵

深秋的南京,一天比一天凉。在江苏省军区南京第十四干休所里,98岁的温克弟双手和脸上常有痛痒感,这是在抗美援朝第三次战役中留下的重伤。70年前,敌军的炮弹轰炸到他所在的指挥所,为了拿回地图,他被汽油弹烧伤。“以前好多次战斗都挺过来了,这场抗美援朝战役最惨烈。”温老说。

通讯员 缪锦蓉 陈晨  
现代快报+/ZAKER南京记者 卢海燕/文 顾闻/摄 郑岗/制作



温克弟老人

# “抗美援朝打出了我们国家的样子” 被汽油弹严重烧伤 温克弟冒死救回作战地图

## ●●●第一批入朝作战

### 他们“雄赳赳、气昂昂”跨过鸭绿江

温克弟是山西省灵石县人,1922年1月出生,1938年参加游击队,1939年编入八路军,1940年加入中国共产党。“那时候,部队里的每个班都会有一名政治战士。他们选我做政治战士,我后来成为通信兵、通讯班长,之后被提升为排长、副指导员、钢八连指导员、营长、团参谋长……”温克弟说,1950年抗美援朝时,他是38军113师337团团参谋长。6月25日朝鲜战争爆发,他

们接到命令到东北训练。“10月从辑安(今吉林省集安市)‘雄赳赳、气昂昂’跨过鸭绿江,我们是首批入朝作战的部队。”

抗美援朝时温克弟28岁,经组织介绍,和同在337团担任见习会计的罗功桂结婚。入朝前,两人在东北拍了一张合影。温克弟回忆说:“我们都是见过战争的人,去之前就做好了牺牲的准备,什么也不敢多想,什么也不怕。”

## ●●●一定救回作战地图

### 炮火中他被汽油弹烧伤

“抗美援朝第三次战役一开始时,我就被烧伤了。”温克弟回忆说,敌军出动数十架飞机进行狂轰滥炸,扔下许多凝固汽油弹,一时火光冲天。“我们337团指挥所不幸被击中,简易的工事顿时燃烧起来,我和战友们本能地跑了出来。刚出来,我已感觉到后背有点痛。”

“作战地图还在里面,没有地图可怎么办?我立刻返回冲进指挥所,等出来把抢出的图纸传给战友,感到脸上阵阵的疼痛,眼睛里也是一片红光。”温老回忆被火烧到后感慨万千,他说:“就记得很痛,痛得在地上打滚,不久就昏过去了。我的脸和手烧得不成样子,现在虽然看上去好好的,但还是会疼会痒,冬天有时还会裂开,总觉得眼睛前面有什么东西。”

温老讲述时,一旁的罗老静静聆听,有时点头,有时神情严肃,仿佛也回到了战时。“我是后来才知道他受伤的,我收到一封信,看到上面的字歪歪扭扭,就知道他伤得很重。”罗功桂说:“听说马夫和警卫员三天三夜护送他先到师里的兵站,由卫生科长做了包扎处理。然后几个人白天赶路,晚上在防空洞,一个月才走回安东(今辽宁省丹东)。随后他又被转到沈阳医院,接着又送锦西医疗站,然后到北京协和医院。”

罗功桂回忆说:“部队安排我去医院看他,他的头上全部用纱布裹着,我都认不出来……”医生从他胳膊上取皮,移植到脸部。大概经过10个月,他才一点一点地好起来。

“在那个年代,我们家兄弟几个都当兵,弟弟17岁时就牺牲在战场。”温老激动地说:“抗美援朝打出了我们国家的样子,我们强起来、硬起来,站起来了。今天的生活更是发生了翻天覆地的变化。虽然我已经90多岁了,但我依然对党热爱,对党忠诚!”据介绍,温克弟曾获得中华人民共和国三级独立自由勋章、中华人民共和国三级解放勋章、独立立功荣誉证书等多个勋章。

## ●●●一定要把敌人截住

### 他们连夜奔袭140多里作战

1950年11月至12月,在抗美援朝的第二次战役中,38军对以美军为首的“联合国军”进行迂回战斗。他们穿插到了三所里、龙源里,截断美军的南逃之路,同时阻击增援和突围。

这是一场时间的赛跑,谁先赶到,谁就有主动权。“我们在山间小路一路奔袭,想着‘一定要把敌人给截住!’当时连夜赶了140多里路,一路上没有时间休息,硬生生往前赶。有的人走得跌倒,有的人没有再起来,大家解手都是边走边路边完成……28日上午,我们到达了三所里,切断了敌军的退路。”

“三所里旁边的龙源里还有一条通往后方的简易公路,于是部队派遣我们337团抢占龙源里。”温克弟说,“337团是急行军,我和营长王振和、教导员陈忠孝指挥的一营,29日凌晨到达龙源里,并进行布防、抢修工事……”20分

钟后,敌军土耳其旅一部在多辆坦克和汽车的引导下,黑压压地过来了。“当时,守卫在龙源里最前沿的是1连和3连,在我和营长、教导员的指挥下,在爆破组、轻重机枪的掩护下,用手雷和集束手榴弹,将敌人的先行坦克炸毁,堵住他们突围的去路,因此敌人就进不来了。”与此同时集中火力,打击其后面的兵车和弹药车,敌军一时难以逾越防线。

“这次战斗可以说是‘关上闸门’阻击,我们就像钢钉一样,钉在龙源里。”温克弟告诉现代快报记者,“由于我们行动迅速,阻敌南逃北援,并英勇守住阵地,整个38军被志愿军总部嘉奖称为‘万岁军’,113师也被称为‘飞虎师’。”



扫码看视频



温老和罗老在看老照片



入朝前温克弟和罗功桂的合影



温克弟身上的伤疤

## 山东烟薯25号,香甜软糯,甜蜜暖心



售价:35元/5斤  
(8-12枚)

山东烟台地区,优质的水源和肥沃的土壤,特别适宜作物生长。种植烟薯25的土壤是高山沙土地,透气性好,这样也更加利于烟薯25号糖分的沉淀。另外,烟薯本身就是病虫害比较少的品种,在种植过程中,无任何农药、肥料,无论是自己吃,还是给老人和孩子吃,都是十分安全放心的。天时地利人和,再加上优良的品种,孕育出的烟薯25号自然好吃无比。它最大的特点就是

有蜜心,烤着吃流油,蒸着吃香糯。普通的红薯吃着口感会比较粗糙,有一种带丝的感觉,还会觉得有点噎人,而烟薯25号,它少丝少筋,所以吃着有入口即化的口感。你可以用这个烟薯做菜,蒸排骨,烧红烧肉都超赞。它还可以做红薯糖水、做红薯小麻团、红薯山药饼等小点心。山东烟薯,香甜软糯,现在拨打96060即可订购,江苏地区包邮到家。

## 霍邱草鸡蛋



特惠价:50元/40枚

此款草鸡蛋来自天然养殖场蝎子山水库,水库境内,空气好,远离工业污染,放养在此地的草鸡绿色天然无污染,草鸡以天然的虫草为主食,渴饮山泉水露。因此,此款散养草鸡蛋是一款绿色健康的鸡蛋。现在拨打96060即可订购,江苏地区包邮到家。

## 陈皮礼盒



特惠价:128元/45克

陈李济在广东新会自有种植示范基地,定点采摘新会天马、茶坑、南坦等核心种植果园,三水融通,土地肥沃、有机物质丰富,所产茶枝柑品质上乘。

每年小雪节气后至冬至前,定时采摘完全成熟的茶枝柑,即大红柑,通体橙红,果皮厚,芳香浓郁,质软性温,油胞饱满。其挥发油、黄酮类、多糖

类等活性物质达至佳状态。

陈李济采用人工采摘,经“二三刀去皮技术”,去肉存皮,选晴朗天气,鲜皮摊晒,自然失水萎蔫,翻晒回收,标注时间。新皮年年晒,每年两三次,旧皮定期翻晒,年复一年。

陈李济使用新会陈皮灶台熏皮的古老方法,在陈李济演绎为蜜熏窖藏方式,定时翻晒的陈

皮严实封存于麻袋中,置于阁楼上,楼下炼蜜,日积月累,陈皮与蜂蜜相互融合,慢慢陈化,体轻盈而香怡人,无虫霉之变。

陈李济年份陈皮足年陈化,定时翻晒,无人工添加,无人工干预加速陈化等工序,静待时间陈化。

现在拨打96060即可订购,江苏地区包邮到家。

## 汉成堂驴肉



售价:37元/盒  
(220克)  
2盒起售

汉成堂五香驴肉,在传统酱驴肉基础上,配以多种佐料,精心加工而成。现在拨打96060即可订购,江苏地区包邮到家。

地址:洪武北路55号置地广场现代快报社1812室,订购热线:025-96060(江苏省内包邮)